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І. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

Програму навчальної дисципліни «Філософія психології» укладено на 

основі змістових модулів ОПП спеціальності «Практична психологія» ОКР 

«Магістр». Актуальність вивчення цього курсу диктується вимогами 

повсякденної практики та необхідністю піднесення психологічної думки 

до філософсько-світоглядного рівня, що забезпечує духовно-теоретичне і 

практичне самовизначення психолога в сучасному світі. Запропонована 

програма курсу «Філософія психології» є авторським варіантом та 

рекомендована для магістрів, які навчаються за спеціальністю «Практична 

психологія». 

Програма навчальної дисципліни «Філософія психології» розроблена 

з урахуванням вимог Державного загальноосвітнього стандарту та 

навчального плану підготовки студентів за спеціальністю «Практична 

психологія». Програма курсу включає в себе: 1) зміст головних 

теоретичних положень з 7 тем курсу; 2) перелік основної та додаткової 

літератури. Програма курсу спрямована на розвиток пізнавальних 

можливостей студентів, їх дослідницького і творчого потенціалу в процесі 

оволодіння філософсько-психологічними знаннями. Програма сприяє 

формуванню у студентів якостей високоосвіченої особистості на основі 

синтезу знань про історію розвитку психології, її взаємозв’язок з іншими 

науками. 

Предметом навчальної дисципліни є сукупність філософських 

підходів щодо світоглядно-методологічного осмислення кола 

теоретичних, методологічних та аксіологічних проблем психології. 

Міждисциплінарні зв’язки:  

забезпечуючи дисципліни: «Загальна психологія», «Філософія», 

«Історія філософії», «Історія світової культури», «Історія психології», 

«Психологія особистості», «Експериментальна психологія». 

забезпечувані дисципліни: всі психологічні дисципліни. 

Метою викладання навчальної дисципліни є розвиток у майбутніх 

психологів суспільної рефлексії на основі відтворення філософсько-

світоглядного змісту найактуальніших соціально-психологічних проблем, 

поєднання фундаментальних професійних знань із сучасними 
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філософсько-світоглядними уявленнями про зміст суспільного життя 

людини, про місце людини у суспільних процесах, про її потреби та 

можливості у самореалізації. 

Основними завданнями вивчення дисципліни є: 

методичні:  

 визначити основні методологічні принципи, на яких будуються 

наукові психологічні дослідження; виділити загальні й специфічні ознаки 

наукової теорії; довести існування історично-культурної спадкоємності в 

постановці та вирішенні основних питань пізнання, формування та 

розвитку свідомості та самосвідомості, структури та типології особистості; 

 усвідомлення теоретико-методологічного потенціалу філософії 

психології. 

пізнавальні:  

 розширення базових знань у галузі психології особистості та 

пізнання за рахунок поглибленого розгляду даних питань у різних 

філософських концепціях; 

 аналіз основних напрямів визначення й опису особистості в різних 

філософських підходах: ірраціональна філософія, «філософія життя», 

феноменологія, екзистенціальна філософія, герменевтика, позитивізм та 

неопозитивізм та ін.; 

 ознайомлення з основними принципами побудови типології 

особистості у різні історичні епохи; 

 визначення історичних та культурних умов формування 

психологічних знань, виокремлення психології в незалежну наукову галузь 

знань. 

практичні:  

 встановлення взаємозв’язку між теорією і методологією наукового 

дослідження (принципи позитивізму та неопозитивізму); 

 визначення специфіки психологічної галузі знань; 

 проведення порівняльного аналізу основних філософських 

концепцій та визначення їх впливу на формування сучасної психологічної 

теорії. 
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Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти 

повинні знати: 

 основні філософські категорії («буття», «розвиток», «пізнання», 

«свідомість» та ін.), розбіжності у трактуванні змісту категорій в 

залежності від приналежності науковця до певної школи, напрямку; 

 знати основні передумови виокремлення психології в самостійну 

галузь знань; 

 загально-філософські принципи та вимоги до проведення 

наукового дослідження; 

 філософські коріння походження основних психологічних шкіл 

(психоаналіз (ірраціональна філософія, філософія життя), когнітивна 

психологія (класична філософія, герменевтика), гештальтпсихологія 

(феноменологія), гуманістична психологія (феноменологія та 

екзистенціальна філософія) та ін.); 

 розкривати зміст екзистенціальних проблем існування людини 

(проблема свободи, вибору, відповідальності та ін.); 

 специфіку світоглядно-методологічного спрямування сучасних 

зарубіжних і вітчизняних психологічних шкіл, напрямів, течій, концепцій; 

 зміст основних дискусій щодо актуальних філософських проблем 

сучасної психології; 

 характерні особливості філософського аналізу актуальних 

проблем сучасної психології. 

вміти: 

 порівнювати різні філософські напрями та концепції, визначати 

спільні та відміні положення; 

 розкривати зміст основних філософських категорій та принципів; 

 оцінювати концепції за різними критеріями, визначаючи 

найбільш прогресивні положення, встановлювати міру впливу теорії на 

сучасний стан психологічних концепції; 

 визначати основні методологічні принципи в дослідженні 

психічних явищ в межах різних філософських підходів та концепцій; 

 простежувати основні логічні та історичні зв’язки між теоріями в 

межах однієї наукової парадигми; 
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 проводити обґрунтування отриманих результатів, узагальнювати 

окремі емпіричні закономірності; 

 аналізувати основні тенденції та закономірності розвитку 

філософської методології щодо аналізу актуальних проблем сучасної 

психології. 

загальна компетентність: 

 класифікувати проблеми психології, напрями психологічних 

досліджень; 

 оцінювати та зіставляти сучасні психологічні дослідження 

відповідно до історії психологічної думки; 

 фіксувати психологічні думки та уявлення за допомогою 

відповідних дослідницьких методів; 

 аналізувати досягнення психології в контексті розвитку сучасної 

науки. 

предметна компетентність: 

 характеризувати філософсько-епістемологічні, загальнонаукові, 

конкретно-наукові рівні професійного методологування; 

 аналізувати системність та цілісність психологічних теорій, 

концепцій, їх місце у психології; 

 характеризувати основні атрибути методологічного аналізу та 

обґрунтувати категоріально-поняттєвий апарат психології; 

 здійснювати цілісний аналіз проблем, цілей і завдань психологічної 

практики;  

 характеризувати основні практики у психології: психологічне 

консультування, психологічна діагностика, психологічна корекція та 

психологічна терапія. 

Курс «Філософія психології» є складовою частиною блоку 

фундаментальних загальнопсихологічних дисциплін, які визначають 

підготовку професійних психологів. 
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ІІ. ОПИС ПРЕДМЕТУ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Освітньо-кваліфікаційний рівень Магістр 

Форма навчання Денна 

Семестр 12 

Кількість годин, всього 90 

Лекції, годин 16 

Семінарські заняття, годин - 

Практичні заняття, годин 14 

Індивідуальна робота, годин - 

Самостійна робота магістрів, годин 60 

Підсумковий контроль залік 

 

 

ІІІ. ТЕМАТИКА ЗМІСТОВНИХ МОДУЛІВ 

Змістовний модуль І.  

Філософія психології як філософія науки. 

 

Тема 1. Вступ до філософії психології: предмет, завдання, функції 

філософії психології. 

Тема 2. Передумови виокремлення психології у самостійну галузь 

знань. 

Тема 3. Філософські коріння основних психологічних напрямків та 

шкіл. 
 

Змістовний модуль ІІ. 

Філософія психології як загальна методологія психології. 
 

Тема 4. Методологія психології. 

Тема 5. Філософський аналіз основних парадигм психології. 

Тема 6. Філософські основи психологічного дослідження. 

Тема 7. Світоглядна функція та ідеологеми психології. 
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IV. ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

Змістовний модуль І. 

ФІЛОСОФІЯ ПСИХОЛОГІЇ ЯК ФІЛОСОФІЯ НАУКИ 
 

Тема № 1 

ВСТУП ДО ФІЛОСОФІЇ ПСИХОЛОГІЇ: ПРЕДМЕТ, ЗАВДАННЯ, 

ФУНКЦІЇ ФІЛОСОФІЇ ПСИХОЛОГІЇ 
 

Філософія психології як світогляд, метод пізнання та теорія 

соціального і культурного розвитку. Система «людина – психологія – 

суспільство» як предмет філософії психології. Основні завдання та функції 

філософії психології. Основні філософські принципи в психології 

(системності, розвитку, детермінізму). Філософія психології як філософія 

науки. Типи філософії науки. Історія становлення філософії науки. Стадії 

розвитку науки: замкнена теоретична наука (вчення Піфагора), 

фактуально-описова наука (система Аристотеля), наука Нового часу  

(17 ст.), класична наука (природознавство), некласична наука, 

постнекласичний період розвитку науки, позитивістська філософія науки 

(історична зміна її предмета). Трактування психології в позитивістській 

філософії науки: перший позитивізм (О. Конт, Г. Спенсер); другий 

позитивізм (Мах, Авенаріус); неопозитивізм (логічний позитивізм)  

(М. Шлік, Р. Карнап, О. Нейрат, Г. Рейєхенбах) та львівсько-варшавська 

школа (П. Тарський, Я. Лукасевич, Б. Расел, Л. Вітгенштейн); 

постпозитивізм (К. Поппер, Т. Кун, І. Лакатос, П. Фейєрабенд, Ст. Тулмін).  

Історична школа філософії науки (Т. Кун, І. Лакатос, П. Файєрабенд). 

Концепції методів наукового пізнання у неокантіанстві: марбургська 

школа (Коген, Наторп, Кассирер) і баденська школа (Вандельбанд, 

Ріккерт). Методологічні концепції прагматизму (Ч. С. Пірс, Дж. Дьюї). 

Феноменологічна парадигма філософії науки. Аналіз предмета психології у 

феноменологічній філософії науки. Феноменологія як наука про свідомість, 

її зв’язок із психологією. Феноменологічна психологія (К. Гуссерль). Вплив 

герменевтики на розвиток методології наукових досліджень (В. Дільтей, 

Х.-Г. Гадамер, П. Рікьор). 
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Тема № 2 

ПЕРЕДУМОВИ ВИОКРЕМЛЕННЯ ПСИХОЛОГІЇ 

У САМОСТІЙНУ ГАЛУЗЬ ЗНАННЯ 
 

Феномен науки. Критерії науковості. Функції наукового знання. 

Основні етапи розвитку науки. Особливості класичної та некласичної 

науки. Постнекласична наука як прояв постмодерну. Психологія як 

емпірична наука, її предмет. Загальна характеристика історії психології. 

Основні етапи розвитку психології як самостійної наукової дисципліни 

(донауковий, філософський, науковий). Філософські коріння 

психологічних ідей. Передумови виокремлення психології із філософії. 

Формування двох основних напрямків в філософії: емпіризм і раціоналізм. 

Видозміна предмета психології. 

Періодизація розвитку психології: психологічні проблеми в філософії 

стародавнього та середньовічного світу; особливості розвитку психології у 

ХVІІ та ХVІІІ ст. (визначення душі, психіки, свідомості). Природно-наукові 

передумови зародження психології як самостійної науки (психологія  

ХІХ ст.). Розвиток експериментальної психології. Філософський аналіз 

розвитку психології як експериментальної науки. Асоціативна психологія 

(Д. Гартлі, Т. Браун, Дж. Мілль). Структуралізм. Вюрцбургська школа 

структуралізму. Е. Тітченєр. Функціоналізм: етапи розвитку. К. Штумпф. 

Функціоналізм в американській психології. (Ф. Брентано, У. Джеймс,.  

Дж. Дьюї, Р. Вудвортс.). Розуміння психології як науки про поведінку:  

Дж. Уотсон. Гештальтпсихологія (К. Коффка, В. Келер, К. Левін). 

Психоаналіз (З. Фрейд). Гуманістична психологія (А. Маслоу, К. Роджерс). 

Когнітивна психологія (Д. Міллер. У. Найсер). 
 

Тема № 3 

ФІЛОСОФСЬКІ КОРІННЯ ОСНОВНИХ ПСИХОЛОГІЧНИХ  

НАПРЯМКІВ ТА ШКІЛ 
 

Монадологія Г. В. Лейбница як підґрунтя психоаналізу. Синтетична 

філософія Г. Спенсера як предтечія психології функціоналізму. Вплив 

позитивізму О. Конта на біхевіоризм. Філософія І. Канта як історична 

предтечія гештальтпсихології. Феноменологія Й. Г. Фіхте та  
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гештальтпсихологія. Психологія розірваної свідомості та психологічна і 

етична природа совісті за Г. В. Ф. Гегелем. Філософія прагматизму як 

передумова появи американського біхевіоризму. Прагматизм (Ч. Пірз) і 

філософська доктрина «радикального емпіризму» у психології (У. Джеймс). 

Ірраціоналізм і філософія життя. Проблема стимулюючого начала 

людської діяльності в роботах німецьких ірраціоналістів. Ф. Ніцше. 

Проблема нераціонального (воля, почуття, інтуїція). 

Трансцендентальна феноменологія та інтенціональна психологія  

Е. Гуссерля. Філософська герменевтика як методологія тлумачення 

духовного життя особистості (М. Хайдеггер, Х.-Г. Гадамер). 

Екзистенціальна філософія ХХ ст. Проблема індивідуально-людського 

буття (М. Хайдеггер). Феноменологія М. Мерло-Понті. Екзистенціальний 

аналіз Ж. П. Сартра та екзистенційна психологія. Релігійний 

екзистенціалізм К. Ясперса. Атеїстичний екзистенціалізм А. Камю. 

Екзистенціальна психологія про відношення людини до смерті і сенсу 

життя, свободи і відповідальності, самотності і любові. М. Бердяєв про 

творчість як засіб самовиправдання людини, про призначення та місію 

людини в культурі і космосі. 

Психологія творчості про творчість як психологічний механізм 

активного і продуктивного розвитку людини. Раціовіталізм  

Х. Ортега-і-Гассет. Ідея загального еволюціонування в ході історії людства  

Е. Фрома. Людська особистість як вищий спосіб життя (В. Штерн). 

Структурна психологія особистості (за І. Шпрангером). К. Ясперс і вчення 

про просвітління екзистенції. Релігійна філософія. Антропологічний підхід 

до психології людини та християнський еволюціонізм  

П. Тейяр де Шардена. Альберт Швейцер і його «благоговіння перед 

життям». Кроскультурна (порівняльно-культурна) психологія і культурна 

революція в психологічній науці. 
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Змістовний модуль ІІ. 

Філософія психології як загальна методологія психології. 

 

Тема № 4 

Методологія психології 

Структура наукового пізнання: основні структурні елементи науки. 

Емпіричний, теоретичний та метатеоретичний рівні пізнання. Форми 

наукового пізнання: ідея, проблема, факт, гіпотеза, теорія, концепція. Інші 

структурі компоненти науки: ідеали, норми, стилі мислення, наукова 

картина світу. 

Поняття методології. Функції методології у науковому пізнанні. 

Дескриптивна та нормативна функції методологічного знання. Методи 

наукового пізнання. Класифікація методів. Наукові методи емпіричного 

дослідження. Методи теоретичного дослідження. Загальнологічні методи. 

Мета і завдання методологічного дослідження у психології. Сутнісна 

специфіка методології психологічних досліджень. Професійне 

методологування у психології. Психологічна наука як об’єкт 

методологічного аналізу. Філософсько-споглядальний рівень в структурі 

методологічного знання. Рівень загальнонаукової методології. Рівень 

конкретно-наукової методології. Рівень процедури та техніки 

дослідження. Співвідношення природничо-наукового та герменевтичного 

підходів в психологічному дослідженні. Методологічні орієнтації, тенденції 

та проблеми розуміння і пояснення у психології. Методологічна криза 

психології. Методологічний плюралізм у психології. 
 

Тема № 5 

Філософський аналіз основних парадигм психології 
 

Філософсько-методологічні моделі розвитку психології. Поняття 

парадигми та наукової революції (Т. Кун). Концепція зростання наукового 

знання К. Поппера. Методологія науково-дослідних програм І. Лакатоса. 

Еволюціоністська концепція розвитку наукового знання С. Тулміна. 

Антиметодологічна теорія картини наукового пізнання П. Фейєрабенда. 

Особливості парадигм у психології. Методологічні принципи як основа 

парадигми. Парадигмальний статус психології (психологія як 
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допарадигмальна, багатопарадигмальна, позапарадигмальна наукова 

дисципліна). Описова парадигма (Дільтей, Шпрангер, Брунер). 

Морфологічна (В. Вундт) і динамічна (В. Джеймс, К. Левін) парадигми у 

психології. Природничо-наукова парадигма психології (Т. Кун, В. Дільтей). 

Гуманістична парадигма. Конструктивістська парадигма (Й. Фіхте), 

Вітакультурна парадигма (А. Фурман). Духовна парадигма психології. 

Специфіка методологічного знання у психології. Психологія як 

поліпарадигмальна наука. 
 

Тема № 6 

Філософські основи психологічного дослідження 
 

Загальна характеристика психологічного дослідження. Рівні 

психологічного дослідження. Види дослідження (фундаментальні, 

прикладні, розробки). Основні методологічні та теоретичні проблеми 

психології: системний підхід (проблема закону у психології, системна 

детермінація поведінки та психіки); категорія відображення; теорія, 

експеримент і практика; спілкування (функції та структура спілкування, 

особливості психічних процесів при спілкуванні); категорія діяльності 

(будова індивідуальної діяльності, проблема спільної діяльності); 

особистість (суспільні відносини як загальна основа властивостей 

особистості; спрямованість особистості); соціальне і біологічне в 

детермінації психіки людини (психологічні аспекти проблеми 

антропогенезу). 

Методологічні принципи психологічного дослідження. Принципи 

філософсько-психологічного рівня: можливості пізнання внутрішнього 

світу особистості; єдності суб’єкта і об’єкта психологічного пізнання; 

відображення; визначальної ролі практики у психологічному пізнанні. 

Принципи теоретико-психологічного рівня: детермінізму; відображення; 

єдності психіки та діяльності; розвитку психіки; системно-структурний. 

Принципи експериментально-психологічного рівня: адекватності; 

паралельності; екстремальності; реєстрації градієнта; референтності; 

послідовного пояснення; розвитку, особистісного підходу; творчої 

самодіяльності та ін. 
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Аксіологічні проблеми психології. Етика науки. Функції етики у 

психології. Етичні засади психологічного дослідження. Етика в 

конфліктних галузях психології (психологічне дослідження, 

психодіагностика, психологічне консультування та психотерапія). Зв'язок 

деонтології з психологією. Філософія Бентама. Деонтологічні принципи 

психології. 
 

Тема № 7 

Світоглядна функція та ідеологеми психології. 
 

Розуміння світогляду в філософії та психології. Світогляд людини у 

працях Аристотеля, Платона, Протагора, Д. Локка, Д. Берклі, І. Канта,  

Р. Декарта, Ж.-Ж. Руссо; ідеї Г. Сковороди, П. Юркевича, М. Бердяєва,  

О. Лосєва, П. Сорокіна, А. Канарського, С. Кримського. Світоглядна функція 

психології. Формування світоглядної культури особистості. Мотиваційно-

ціннісна сфера особистості та її світогляд. Інтелект та світогляд. 

Установки, упередження та світогляд особистості. Вивчення світогляду 

людини в психології. Психологічні аспекти світоглядної культури 

відображені в роботах Б. Ананьєва, Л. Божович, В. Вілюнаса,  

Л. Виготського, І. Джидар’ян, Б. Додонова, К. Ізарда. Ідеологеми класичних і 

некласичних напрямів психології. 
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